SOLUÇÃO DAS QUESTÕES DE DIREITO CIVIL DA PROVA DE PRIMEIRA FASE DA MAGISTRATURA DE SÃO PAULO (183º CONCURSO).
PROFESSOR FLÁVIO TARTUCE
70. - Assinale a alternativa correta.

*(A) - Se durante a vacatio legis ocorrer nova publicação de texto de lei, destinada a correção, o prazo da obrigatoriedade, com relação à parte corrigida, começará a correr da nova publicação.

CERTA. ART. 1º, §3º, DA LINDB. 

(B) - Os direitos adquiridos na vigência de lei publicada com incorreções são atingidos pela publicação do texto corrigido.

ERRADA. Não são atingidos. Proteção do art. 6º da Lei de Introdução. 

(C) - As correções a texto de lei em vigor consideram-se lei nova, tornando-se obrigatórias de imediato.

ERRADA. Vale a vacatio legis na parte corrigida, como bem aponta Maria Helena Diniz. Consta do Volume 1 da coleção. 

(D) - A lei nova que estabelece disposições gerais a par das já existentes revoga a lei anterior.

ERRADA.  NÃO REVOGA. ART. 2º, §2º, DA LINDB. 

(E) - A lei nova que estabelece disposições especiais a par das já existentes revoga a lei anterior.

ERRADA. NÃO REVOGA. ART. 2º, §2º, DA LINDB. 

71. - Assinale a alternativa correta.

(A) - São vedadas as condições que sujeitam o efeito do negócio jurídico ao arbítrio de uma das partes, somente nas relações de consumo.

ERRADA. NAS RELAÇÕES CIVIS TAMBÉM. ART. 122 DO CC. CONDIÇÃO PURAMENTE POTESTATIVA. 

(B) - As condições contraditórias são consideradas inexistentes, mantendo-se íntegro o negócio jurídico que lhe é subordinado.

ERRADA. SÃO CONSIDERADAS NULAS. ART. 123, III, DO CC. 

*(C) - O titular de direito eventual pode praticar os atos destinados a conservá-lo, nos casos de condição suspensiva ou resolutiva. 
CERTA. ART. 130 DO CÓDIGO CIVIL. 
(D) - O implemento de condição resolutiva sempre extingue, para todos os efeitos, o direito a que ela se opõe.

ERRADA. VEJA O ART. 128 DO CC. Sobrevindo a condição resolutiva, extingue-se, para todos os efeitos, o direito a que ela se opõe; mas, se aposta a um negócio de execução continuada ou periódica, a sua realização, salvo disposição em contrário, não tem eficácia quanto aos atos já praticados, desde que compatíveis com a natureza da condição pendente e conforme aos ditames de boa-fé.
(E) - O termo inicial suspende a aquisição do direito.

ERRADA. ART. 131 DO CC. O termo inicial suspende o exercício, mas não a aquisição do direito. 
72. - Assinale a alternativa correta a respeito de novação.

*(A) - Se o novo devedor for insolvente, o credor que o aceitou pode ajuizar ação regressiva contra o primeiro, se houve má-fé deste na substituição.

CERTA. Art. 363. Se o novo devedor for insolvente, não tem o credor, que o aceitou, ação regressiva contra o primeiro, salvo se este obteve por má-fé a substituição. 
(B) - A novação extingue, em todos os casos, os acessórios e garantias da dívida.

ERRADA. NA NOVAÇÃO PARCIAL NÃO EXTINGUE. ART. 364. CABE ESTIPULAÇÃO EM CONTÁRIO. 

(C) - A novação por substituição do devedor depende do consentimento deste.

ERRADA. NÃO DEPENDE NA NOVAÇÃO SUBJETIVA PASSIVA POR EXPROMISSÃO. ART. 362 DO CC. 

(D) - Permanece a obrigação do fiador, ainda que a novação feita com o devedor principal tenha ocorrido sem o consentimento daquele.

ERRADA. NÃO PERMANECE. ART. 366 DO CC. 

(E) - As obrigações anuláveis não podem ser objeto de novação.

ERRADA. PODEM SIM. Art. 367. Salvo as obrigações simplesmente anuláveis, não podem ser objeto de novação obrigações nulas ou extintas.

73. - Assinale a alternativa correta.

(A) - Pode haver compensação entre dívidas líquidas, vencidas e de coisas fungíveis de qualidades distintas.

ERRADA. DEVEM SER DE MESMA QUALIDADE. ART. 370 DO CC. O ARTIGO SE REFERE À COMPENSAÇÃO LEGAL. NA VERDADE, PODE HAVER COMPENSAÇÃO CONVENCIONAL, EM QUE TAIS REQUISITOS SÃO DISPENSÁVEIS. QUESTÃO PODERIA INDUZIR O CANDIDATO A ERRO, CABENDO EVENTUAL RECURSO. . 

(B) - Os prazos de favor obstam a compensação.

ERRADA. NÃO OBSTAM. ART. 372. 

(C) - Uma dívida proveniente de esbulho pode ser compensada com outra, de causa diversa.

ERRADA. NÃO PODE, POIS HÁ ILÍCITO CIVIL. ART. 373 DO CC. 

*(D) - O fiador pode compensar sua dívida com a de seu credor ao afiançado.

CORRETA. Art. 371. O devedor somente pode compensar com o credor o que este lhe dever; mas o fiador pode compensar sua dívida com a de seu credor ao afiançado.
(E) - Duas dívidas não podem se compensar se não forem pagáveis no mesmo lugar.

ERRADA. PODEM SIM. Art. 378. Quando as duas dívidas não são pagáveis no mesmo lugar, não se podem compensar sem dedução das despesas necessárias à operação. 
74. - Assinale a alternativa correta.

(A) - O silêncio do donatário quanto à aceitação da doação pura faz presumir que a recusou.

ERRADA. Art. 539. O doador pode fixar prazo ao donatário, para declarar se aceita ou não a liberalidade. Desde que o donatário, ciente do prazo, não faça, dentro dele, a declaração, entender-se-á que aceitou, se a doação não for sujeita a encargo. Trata-se de exceção à regra QUEM CALA NÃO CONSENTE (ART. 111 DO CC). 
*(B) - A doação remuneratória perde o caráter de liberalidade, se não exceder o valor do serviço prestado.

CERTA. Art. 540. A doação feita em contemplação do merecimento do donatário não perde o caráter de liberalidade, como não o perde a doação remuneratória, ou a gravada, no excedente ao valor dos serviços remunerados ou ao encargo imposto.
(C) - A doação de bem imóvel de qualquer valor pode ser feita por instrumento particular.

ERRADA. Quando o imóvel tiver valor superior a 30 salários mínimos, há necessidade de escritura pública (art. 108 do CC). 

(D) - A doação feita ao nascituro dispensa a aceitação.

ERRADA. Art. 542. A doação feita ao nascituro valerá, sendo aceita pelo seu representante legal.
(E) - A doação em forma de subvenção periódica ao beneficiado transmite-se aos herdeiros do donatário.

ERRADA. EM REGRA NÃO SE TRANSMITE. Art. 545. A doação em forma de subvenção periódica ao beneficiado extingue-se morrendo o doador, salvo se este outra coisa dispuser, mas não poderá ultrapassar a vida do donatário.
75. - Assinale a alternativa correta.

(A) - A outorga de mandato por instrumento público exige que o substabelecimento seja feito pela mesma forma.

ERRADA. Art. 655. Ainda quando se outorgue mandato por instrumento público, pode substabelecer-se mediante instrumento particular
(B) - O mandato pode ser verbal, ainda que o ato deva ser celebrado por escrito.

ERRADA. Art. 657. A outorga do mandato está sujeita à forma exigida por lei para o ato a ser praticado. Não se admite mandato verbal quando o ato deva ser celebrado por escrito. 

(C) - Se os mandatários forem declarados conjuntos, qualquer deles poderá exercer os poderes outorgados.

ERRADO. Devem atuar conjuntamente. Art. 672. Sendo dois ou mais os mandatários nomeados no mesmo instrumento, qualquer deles poderá exercer os poderes outorgados, se não forem expressamente declarados conjuntos, nem especificamente designados para atos diferentes, ou subordinados a atos sucessivos. Se os mandatários forem declarados conjuntos, não terá eficácia o ato praticado sem interferência de todos, salvo havendo ratificação, que retroagirá à data do ato.
*(D) - Sendo omissa a procuração quanto ao substabelecimento, o procurador será responsável se o substabelecido proceder culposamente. 

CORRETA. ART. 667. § 4o Sendo omissa a procuração quanto ao substabelecimento, o procurador será responsável se o substabelecido proceder culposamente. 
(E) - Se tiver ciência da morte do mandante, o mandatário não tem poderes para concluir o negócio já começado, ainda que haja perigo na demora, pois o mandato cessa com a morte.

ERRADA. Art. 674. Embora ciente da morte, interdição ou mudança de estado do mandante, deve o mandatário concluir o negócio já começado, se houver perigo na demora.
76. - Assinale a alternativa correta.

(A) - A estipulação da fiança depende do consentimento do devedor.

ERRADA. NÃO DEPEDENTE. ART. 820 DO CC. 

(B) - A fiança deve ser de valor igual ou superior ao da obrigação principal.

ERRADA. PODE SER DE VALOR INFERIOR E NÃO PODE SER DE VALOR SUPERIOR. Art. 823. A fiança pode ser de valor inferior ao da obrigação principal e contraída em condições menos onerosas, e, quando exceder o valor da dívida, ou for mais onerosa que ela, não valerá senão até ao limite da obrigação afiançada.
(C) - O fiador não poderá exonerar-se da fiança se a prestou sem limitação de tempo.

ERRADA. Pode sim. A exoneração unilateral está no art. 835 do CC. 

(D) - A obrigação do fiador extingue-se com sua morte e a responsabilidade da fiança não se transmite aos herdeiros.

ERRADA. Art. 836. A obrigação do fiador passa aos herdeiros; mas a responsabilidade da fiança se limita ao tempo decorrido até a morte do fiador, e não pode ultrapassar as forças da herança. A OBRIGAÇÃO DO FIADOR EXTINGUE-SE COM A MORTE. SOMENTE SÃO TRANSMITIDAS AS DÍVIDAS QUANDO VIVO O FIADOR. 
*(E) - O fiador ficará desobrigado se, sem o seu consentimento, o credor conceder moratória ao devedor.

CORRETA. Art. 838. O fiador, ainda que solidário, ficará desobrigado: I - se, sem consentimento seu, o credor conceder moratória ao devedor. 

77. - O reconhecimento de filho

(A) - pode ser revogado, quando feito por testamento.

ERRADA. Não pode. Art. 1.610. O reconhecimento não pode ser revogado, nem mesmo quando feito em testamento. 
(B) - pode ser feito apenas durante a vida do filho.

ERRADA. Quando morto o filho também. Art. 1.609, parágrafo único. 

*(C) - depende do consentimento do filho, quando este for maior.

CORRETA. Art. 1.614. O filho maior não pode ser reconhecido sem o seu consentimento, e o menor pode impugnar o reconhecimento, nos quatro anos que se seguirem à maioridade, ou à emancipação
(D) - não pode ser impugnado pelo filho, quando este for menor.

ERRADA. Art. 1.614 do CC. 

(E) - havido fora do casamento permite que ele resida no lar conjugal, independentemente do consentimento do outro cônjuge.

ERRADA. Art. 1.611. O filho havido fora do casamento, reconhecido por um dos cônjuges, não poderá residir no lar conjugal sem o consentimento do outro.
78. - Assinale a alternativa correta.

(A) - Regula a sucessão a lei vigente ao tempo da abertura do inventário.

ERRADA. Art. 1.787. Regula a sucessão e a legitimação para suceder a lei vigente ao tempo da abertura daquela (MORTE). 
(B) - A sucessão abre-se no lugar do falecimento.

ERRADA. Art. 1.785. A sucessão abre-se no lugar do último domicílio do falecido.
(C) - É possível a aceitação parcial da herança.

ERRADA. Art. 1.808. Não se pode aceitar ou renunciar a herança em parte, sob condição ou a termo.
(D) - O ato de renúncia da herança é passível de revogação.

ERRADA. Art. 1.812. São irrevogáveis os atos de aceitação ou de renúncia da herança.
*(E) - Os descendentes de herdeiro excluído sucedem como se ele fosse morto antes da abertura da sucessão.

CERTA. EFEITO DA INDIGNIDADE SUCESSÓRIA. Art. 1.816. São pessoais os efeitos da exclusão; os descendentes do herdeiro excluído sucedem, como se ele morto fosse antes da abertura da sucessão. 
79. - Assinale a alternativa correta.

(A) - Na falta de descendentes, será deferida a sucessão por inteiro aos ascendentes.

ERRADA. Há concorrência do cônjuge. Art. 1.829, II, DO CC. 

*(B) - Na classe dos colaterais, os mais próximos excluem os mais remotos, mas os filhos de irmãos do falecido herdam por representação
CERTA. Art. 1.840. Na classe dos colaterais, os mais próximos excluem os mais remotos, salvo o direito de representação concedido aos filhos de irmãos.
(C) - Não concorrendo à herança irmão bilateral, os unilaterais herdarão metade do que herdaria aquele.

ERRADA. Art. 1.841. Concorrendo à herança do falecido irmãos bilaterais com irmãos unilaterais, cada um destes herdará metade do que cada um daqueles herdar
(D) - O valor correspondente a legado deixado a herdeiro necessário será abatido da parte que lhe couber na legítima.

ERRADA. Não se pode confundir a Sucessão Legítima com a Testamentária. Legado é uma atribuição específica. 
(E) - O direito de representação pode dar-se na linha ascendente.

ERRADA. Art. 1.852. O direito de representação dá-se na linha reta descendente, mas nunca na ascendente. 
